

乘势而上，交出三季度经济社会发展高分报表

——重庆市区县委书记和部门一把手例会发言摘登

核心提示

7月24日下午，市委召开区县委书记和部门一把手例会。两江新区、黔江区、九龙坡区、北碚区、渝北区、綦江区、大足区、梁平区、市商务委、市国资委负责人作现场交流发言。以下为发言摘登。

聚焦产业 精准发力 扎实推动经济高质量发展

市委常委、两江新区党工委副书记 罗楠

两江新区认真贯彻落实市委、市政府部署要求，全力拼经济，持续巩固拓展经济向上向好态势。上半年，直管区GDP增长7.3%，规上工业增加值增长8.4%，社会消费品零售总额增长7.4%，进出口总额增长15.2%。

一、全力优结构促转型。支持长安汽车建设现代化制造基地，推动宁德时代、延锋国际等一批核心零部件配套企业入驻赛力斯超级工厂，支持千里科技

打造“AI+汽车+机器人”新生态，上半年新区汽车产值增长12.9%。深化与新紫光集团战略合作，推动惠普AI智创中心项目落地，助力京东方8.6代面板产线产能加速释放，带动新区集成电路、新型显示产值分别增长10.3%、10.7%。大力发展低空经济、机器人等新赛道，战新产业产值增长8.6%。

二、全力扬优势促增量。集中力量打造人工智能产业集聚区，推动软

件服务、工业互联网等产业链成群，新区软信产业投资增长1.5倍、营收增长20.3%。推动国机仪器仪表集团、中检集团西南基地等检验检测项目落户；千方百计稳订单拓市场，推动内外贸一体化，实现外贸两位数增长。办好足球世界杯预选赛等重大赛事，推动腾讯光子创新基地、海握共赢直播服务平台等加快发展，新区文化产业增长34.1%。

三、全力优环境育生态。推动明月湖实验室成功揭牌，一批产业化项目加速落地。构建“团队+平台+项目”产业创新模式，建强技术经理人队伍，孵化硬科技企业65家。加强耐心资本供给，健全种子、天使等全周期基金矩阵。打造企业诉求直达快办平台，推动新区经营主体增长15.6%。

打造消费新场景构建消费新载体 以消费之兴促经济发展之进

九龙坡区委书记 覃昌德

以打造国际消费中心区为牵引，持续唱响“九龙坡、欢乐多”，消费呈现新场景新业态新空间多点支撑、加速提振之势。上半年，全区GDP、规上工业增加值、固定资产投资分别增长6.6%、9%、5.5%，消费品零售总额增长4.8%，第三产业增加值增长6.9%。

一、以节俭活动激发“大众消费”新活力。举办节俭活动200余场，大力

发展直播电商等流量经济，整合金融机构、电商平台等企业发放消费券。依托“全国促进体育消费和赛事经济试点”，举办赛事47场次，规上文体娱产业营收增长6.3%。抢抓国家扩围实施“两新”政策，推动提振消费专项行动机遇，开展以旧换新“五进”活动70余场次。

二、以多元场景点燃“品质消费”新引擎。连片打造杨家坪、万象城、动物

园商圈，新培育5条市级及以上特色街区，创新发展天台经济、地经济、银发经济，提速打造“低空+”消费场景，入选“发现重庆最具魅力消费新场景”4个。推进文旅“十大融合”，精心打造“半岛小渡”“允丰非遗黄酒文化体验馆”等特色场景，推出25条精品旅游线路，接待游客量增长10.1%、游客总花费增长37.3%。

三、以品牌矩阵引领“国际消费”新热潮。加速汇聚国际知名品牌，依托万象城“全市首批首发中心”大力发展“四首经济”，举办首发首秀首展34场、引进品牌首店29家。提速打造离境退税门店，在全市率先打造“即买即退”商业综合体，集聚一批离境退税商店，离境退税销售额占全市60.2%。

感恩奋进 乘势而上 中心城市建设焕新起步

黔江区委书记 罗成

上半年，全区GDP增长5.1%，固定资产投资增长25.4%，规上工业增加值增长5.6%，工业投资增长30.7%。

一、边际区域中心城市定位释放强大牵引力。市场主体预期明显增强，在建设区域中心城市强大感召下，在深入贯彻中央八项规定精神学

习教育领导干部“示范带头、一抓到底”作风大转变中，新签约招商项目合同额增长158.1%、开工率72.2%、到位资金增长47.2%。区域吸引力和服力明显提升，区外来黔就医、求学、消费占比分别为39.5%、26.5%、32.3%。

二、渝贵高铁效应推动文商旅高

强化使命担当保持奋进姿态 凝心聚力推动经济发展提质提速提效

北碚区委书记 林旭阳

北碚区认真学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，在首季“开门红”基础上奋力实现“半年进”，上半年，全区GDP、规上工业增加值、固定资产投资分别增长6.5%、8.9%、7.1%。

一、做强工业引擎，巩固经济向好态势。精准服务6条重点产业链21家链主企业，新型显示、智能网联新能源汽车产业链产值分别增长12.5%、

22.9%。滚动推进“谋划、洽谈、签约、开工、投产、增资”六个一批项目，签约项目46个。科技型企业、专精特新企业分别达4071家、329家。技改投资增长118.2%，累计认定绿色工厂14个、智能工厂70个。

二、夯实项目硬支撑，提升城市功能品质。渝西高铁、宝山大桥等重大基础设施加快建设，渝遂、渝武高速复线主线建成通车，“巴适江东”自

突出发展所需治理所向群众所盼 以改革为牵引推动经济社会高质量发展

綦江区委书记 尹国喜

綦江区紧扣市委全面深化改革先行区建设，围绕资源型城市转型升级，推动高质量发展。上半年，全区GDP、规上工业增加值、固定资产投资分别增长6.1%、10.2%、17.8%。

一、改革赋能强产业。建立区领导“招引落服”“五个一”机制，签约项目91个，到位资金增长32.1%。铝基轻量化、汽车零部件制造产业集群获批

国家级中小企业特色产业集群。铝产业链重点企业、食品园区获整体授信。打造营商环境标杆城市升级版，出台安商亲商“綦江18条”，工业用水电气成本下降超3%。

二、改革增智创平安。智能预警灾害10起，避险转移290人次，成功处置“7·9”采煤沉陷区滑坡险情。打造“渝黔超特高压输电走廊智管”场景，

扛牢使命 抢抓机遇 因地制宜发展新质生产力

梁平区委书记 周恩海

梁平区以深入贯彻中央八项规定精神学习教育促思想作风转变，以市场意识、法治思维促战略方法转变，打造具有全国影响力的低空产业基地。上半年，全区GDP增长6.2%，工业投资增长50.8%。

一、使命引领竞逐“未来赛道”。扛牢“重庆低空经济先行区”3项使命任务，将低空经济作为产业升级的主抓手。放大机场、空域等比较优势，发

展通航产业，飞行时长全市领跑。聚焦低空装备制造和低空物流枢纽建设，以大中型无人机整机制造为核心，拓展突破低空物流、区域治理等场景。抢抓市政府与航天科技集团战略合作重大机遇，用时3个多月落地特种飞行器智慧工厂项目。

二、龙头牵引释放“乘数效应”。以重大项目落地为突破口，快速形成低空经济“链群效应”。全面梳理、靶

着力系统重塑 深化改革攻坚 推动全市国资国企迈上高质量发展新跑道

市国资委党委书记、主任 曾菁华

市国资系统扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，统筹抓好高质量发展、高效推进改革攻坚、高强度加强风险管控、高投入服务国家重大战略、高效率加强国企监管，推动国资国企系统重塑、迈上高质量发展新跑道。

一、改革攻坚交出高分答卷。5批次19组战略性重组改革全面落地，市属重点国企由51户重组为33户，实际运行的企业法人压减至679户，亏损

面、亏损额实现“双下降”。区县国企“瘦身健体”取得突破，实际运行的企业法人压减至1222户。

二、高质量发展成效初步显现。“一企一策”重塑界定国企功能定位、主责主业、高质量发展指标体系等，深入开展“双一流”行动，建立培育发展新质生产力“2345”工作体系，全市国企营业收入、利润总额同比分别增长4.4%、8.5%。

三、服务国家重大战略加速推

速增长。丰富文体旅活动促进游客增长，抓住高铁通车和恐龙化石资源契机，推动黔江全网曝光量超过5亿人次。接待游客人次、景区购票数分别增长35.5%、56%。拓展消费场景促进消费增长，新开业消费场景超5万平方米，客流量超100万人次。

三、改革创新驱动效应持续增强。项目投资持续发力，策划项目400余个，争取国市项目资金增长38%，在建项目完成投资增长83.9%。企业服务改革推动挖潜增效，实行“一链条一专班，一企业一方案”服务，工业技改投资增长58.3%。“四个工厂化”促进农业产业结构调整，相关项目计划投资28.5亿元。

驾环线获评西南地区唯一“全国十大最美自驾路”。实施蔡家片区城市品质提升攻坚行动，“百馆之城”获评重庆市博物馆事业高质量发展案例。用好数字重庆应用场景赋能城市发展治理，打表推进广州中医药大学第一附属医院重庆医院等33个重点民生项目。

三、打好改革攻坚战，增强发展动力活力。国资国企增能增效，完成企业法人压降15户。常态化开展“企业家接待日”活动，支持企业出海拓市场、抢订单，进出口总额增长28.7%。打造“缙云山宿、小城闲宿、江东村宿”民宿产业矩阵，缙云山综合整治获评“美丽中国”典型案例，全国“文艺赋能乡村”现场会在北碚举办。

“采煤沉陷区风险管控”“水资源智管”入选全市场景大赛领跑榜。“141”基层智治平台5项关键指标均为100%，“恭理家·五贤共治”小区治理机制入选全市党建统领体制改革项目。

三、改革为惠民民生。优先办好人民满意的教育，引进优质资源打造跨区域教共体。全力建好国家区域医疗中心，国家区域医疗中心加挂南京医科大学第一附属医院重庆医院牌子。创新打好污染防治攻坚战，空气质量实现“双改善”，“山溪三美小流域”水土保持生态产品价值交易创中西部最大单，创新矿井涌水“絮凝沉淀+生态氧化沟”治理工艺。坚决护好就业基本盘，培育农民工返乡创业园9个，吸纳企业400余家。

向招引”上下游项目14个，推动一个项目带动一条产业链。推动科研院所技术优势向民品转化，招引纵横股份等头部企业，推动一个项目带动一个集群。立足打造成渝低空经济装备制造业核心区和低空物流枢纽，举办西部低空经济博览会，获评“飞阅中国”低空经济十大创新案例。

三、立足长远构建“适配生态”。塑造特色优势，构建适配生态，打造核心竞争力。规划建设10平方公里低空经济产业集聚区，完善共性技术平台，推动重庆航天职业技术学院梁平校区落地。与电子科技大学共建光电产业创新综合体，定向招引传感器等配套制造企业。打造营商环境“金名片”，创新“四单一书”服务机制，集成数据实现“空地气”三维风险感知。

进。市属国企完成市级重点项目投资额占全市总量的31%，“三企”联动签约项目478个，实施“四链”融合创新项目205个，突破关键核心技术26项，新申请发明专利84项。

四、风险管控有力有效。市属企业经营风险、涉法涉诉风险实现全面动态监测处置，退平台企业转型发展顺利推进。

五、国资监管系统重塑优化。数字化穿透式监管体系完成市属国企、区县国企全级次贯通。“国资智管·改革攻坚场景”入选数字重庆建设应用场景大赛“应用场景领跑者”。

六、党建统领进一步加强。出台推进市属国有企业治理完备22项举措，实施属国铸魂、人才强企、强基固本、凝心聚力、清廉国企“五大行动”，持续赋能国企高质量发展。

涵养优良作风 优化营商环境 努力在全市大局中挑大梁作贡献

渝北区委书记 杨晓云

渝北区扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以优良作风保障支撑高质量发展，努力在全市大局中挑大梁、作贡献。上半年，全区GDP、规上工业增加值、固定资产投资分别增长7.1%、10.4%、5%，社会消费品零售总额增长6.7%，进出口总额增长18.5%。

一、持续优化营商环境，稳住工业经济“压舱石”。恪守契约精神兑现承

诺，“一企一策”稳产增效，新能源汽车产量增长1倍，汽车产值增长23.4%。“一项目一团队”全链条服务，疆电入渝换流站、大洋电机、川渝时代建成投产，工业投资增长26.4%。高效盘活存量资产，落户普渡科技、东方希望低空经济总部等10亿元以上项目15个。方大食品产业园、青莲无抗健康食品产业园签约建设。

二、统筹抓工业促贸易，现代服

务业支撑作用持续增强。中国物流集团区域总部落地，方大重庆航空城加快建设，光环花园城即将开业，规上租赁和商务服务业营收增长107%，规上居民服务业营收增长32.6%。做大做强内外贸一体化产业支撑，汽车出口增长41%，纬创资通、及时达物流、小传实业外贸额分别增长80%、48%、26%。

三、聚焦便民惠民安民，推动治理效能整体跃升。以城市攻坚行动为牵引，提质建设“15分钟高品质生活服务圈”。牢牢守住平安稳定底线，生产安全事故起数和亡人数下降50%，火灾起数下降32%。强化党建统领，森林防火、防汛抗旱、地灾防治等场景快速响应闭环管理，治理中心实战效能持续提升。

迭代提升。推动特色产业聚链，摩托车产量增长120%，荣获“中国总都”称号。突出传统产业转型，加速构建“产业大脑+未来工厂”模式，72个技改项目落地见效，“邓家刀”获评“中华老字号”。深化招商模式创新，推行“以投带引”“产业+基金”“场景招商”等模式，引进市外项目落地开工率76.8%。

三、重培育优服务，推动企业发展量质齐升。构建“苗圃+孵化器+加速器+产业园”培育体系，规上企业、专精特新企业分别突破400家、160家。新建市级工业设计中心3个、智能工厂4个，“科企智服”一件事获评数字重庆建设优秀成果银奖。实施营商环境6大提升行动，推出“足够懂你”25项服务举措，持续创响“1224”服务品牌。

场扩消费。消费品以旧换新带动新能源汽车、智能家电零售额分别增长17.3%、6.5%。全面铺开“全域全季消费潮”，举办商旅文体展联动促销活动千余场。培育“江崖街洞天”多元场景，发布“渝伴礼”TOP10品牌，“丝路时装周”首落重庆，入境过夜游客增长96.2%。

三、坚持内外联动，培育融合互促新动能。成功举办第七届西洽会，集中签约重大项目124个，策划举办中德经贸合作对话会等60余场专题投资促进活动。深化内外贸一体化试点，举办“外贸优品中华行”系列活动，深入推进县域商业“三年行动”计划，成功争取现代商贸流通体系、国际消费环境提质等试点。

园区强基 产业聚链 企业提质 全力跑出特色产业高地建设“加速度”

大足区委书记 徐晓勇

大足区以深入贯彻中央八项规定精神学习教育助推高质量发展，聚力构建“1253”制造业发展体系，努力在全市“33618”现代制造业集群体系建设作出大足贡献。上半年，全区GDP、规上工业增加值、固定资产投资分别增长6.1%、8.7%、16.8%。

一、抓改革提效能，推动园区平台能级跃升。深化园区改革，提升双桥经

开区、大足高新区等6大发展平台载体作用，推行“平台+专班”机制，打造特色“园中国”，高标准建设全国循环产业示范园区、国家级绿色园区。提升亩均效益，盘活闲置低效用地、厂房，亩均税收增长37.6%。打通项目闭环，滚动储备“三单三库两池”，39个重点项目建成投用，工业投资增长24.7%。

二、强链条聚生态，推动产业集群

沉着应对 多向发力 内外联动 全力以赴稳外贸扩消费

市商务委党组书记、主任 章勇武

市商务委面对严峻复杂的国际经贸形势和持续承压的消费市场环境，全力以赴稳外贸扩消费。上半年，全市进出口总额增长7.6%，社会消费品零售总额增长4.5%。

一、主动应变求变，全力稳住外贸基本盘。精准施策应对美加征关税，出台出口信保、渝贸贷等政策，“一企一档”全覆盖跟踪重点企业，涉

美企业经营、用工总体稳定。创新“跨国分段生产”模式，打造电子元器件集散分拨中心和全球汽车零部件枢纽，中间品进出口增长10%。构建外贸综合服务体系，建设外贸行业产业大脑，完善“订单+清单”监测预警管理系统，“一行一案”“一企一策”做好企业服务。

二、增添活力动力，多措并举拓市